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4.

Motivacni ulohy

. Dvé vejce se uvari na mékko za 5 minut. Za kolik minut

se uvaii na mékko 8 vajec?

Ti1 ruéniky uschnou na slunicku za pil hodiny. Za kolik
hodin uschne 12 na sluni¢ku ru¢nikt?

Ti1 koCky chyti za 3 minuty 3 mysSi. Za kolik minut chyti
10 kocek 10 mySi (100 kocek 100 mySi)?

Dva lidé¢ spottebuji bochnik chleba za 6 dnti. Za kolik
dnt spotiebuji steyny bochnik ti1 lidé ?
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RVP ZV

Zavislosti, vztahy, prace s daty

Ocekavané vystupy

1. obdobi:

orientace v Case, jednoduché pievody jednotek Casu
popis jednoduchych zavislosti z praktického Zivota
doplnovani tabulek, schémat, posloupnosti Cisel

2. obdobi:

vyhleddvani, sbirani a tfridéni dat

Cteni a sestavovani jednoduchych tabulek a diagramu.
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RVP ZV

* Ucivo:

« Zavislosti a jejich vlastnosti

* Diagramy, grafy, tabulky, jizdni fady.
* Ocekavané vystupy:

» zak popisuje jednoduche zavislosti

z praktickeho Zivota

dopliiuje tabulky, schémata, posloupnosti
Cisel
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Zavislosti, vztahy

Motivace:

1.

Kde se setkavame se zavislostmi? Napr.
zavislost uspéchu ve Skole na kvalité pripravy
rust rostlin v zavislosti na mnozstvi vody pi1 zalévani
vysSe mzdy muZe zaviset na pracovnim vykonu
cena nakupu zbozi zavisi na jeho mnozstvi
zmeéna vysSky a hmotnosti ¢lovéka muze zaviset na jeho
veku
zmeéna délky dne v zavislosti na ro¢nim obdobi
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Zavislosti kolem nas

poplatky za telefonni hovory u rtznych operatoru
zavislost ujete drahy na dob¢ jizdy pi1 stalé rychlosti
zavislost doby jizdy na rychlosti pi1 projeti urCité drahy

vyhodnost nakupt v akcich, vyhodnost mnozstevnich slev

Nékteré zavislosti je mozné popsat matematicky,
nékteré ne.
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Z.avislosti

Pr1 provadéni operaci s Cisly sledujeme, jak se méni
vysledek operace v zavislosti na zmeénach Cisel
vstupujicich, napf.

3+5=38 7T—-3=4 2:-3=6
4+6=10 8—4=4 3:-4=12
S+7=12 9-5 =4 4-5 =20

6+8=14 10-6=4 5:-6 =30
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Z.avislosti

* Sledujeme, zda mezi zménami veliCin existuje urCity vztah,
ktery je mozno matematicky popsat a pokud existuje,
snazime se jej odhalit.

« Udaje ze sledovanych zavislosti zapisujeme do tabulek
nebo je znazornujeme pomoci grafii. Porovnavame, jakou
informaci muzeme vycist z tabulky, jakou z grafu.

 Sledujeme defini¢ni obory zavislosti, uvédomujeme si, ze
na 1. stupni ZS je zpravidla definicnim oborem 1 oborem
hodnot mnozina vSech ptirozenych Cisel.

Ruzena Blazkova



Prima imernost

Propedeutika pfim¢é umérnosti vychazi z vyuky
nasobeni, kdy udaje zapsané¢ v tabulce usnadni
sledovani funk¢nich vztahu.

Pt. Jedna tyCinka stoji 6 K¢. ZapisSte do tabulky kolik
zaplatime za 2, 3, 4, ... tyCinek.

Pocet 1 2 3 4 5 6 7 8 9
tyCine

k (x)

K¢ 6 12 18 24 30 36 42 48 54
)
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Co sledujeme

 V tabulce pozorujeme:
* Kolikrat se zvétsi Cislo v prvnim radku,
tolikrat se zvétsi Cislo ve druhém radku.

e (Cislo ve druhém radku ziskame tak, ze Cislo
v prvnim fadku nasobime stale stejnym
Cislem.
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Prima imernost

* Funkce orovnici y = k. x senazyva
funkce pfime¢ umeérnosti. Jejim grafem je
piimka prochazejici pocCatkem (v pripadé,
ze definiCnim oborem funkce je mnozina
vSech realnych Cisel). Funkce y =k. x je
pro k>0 rostouci,

pro k<0 klesajici
pro k£ = () konstantni.
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Prima imernost

X s€ nazyva nezavisle promeénna

y se nazyva zavisle proménna

k je konstanta prime imeérnosti

na konstantné k zavisi smér ptimky v
soufadne soustave

Funkci pfima amérnost muzeme vyjadiit
rovnici, tabulkou nebo grafem
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Definic¢ni obor

* V konkrétnich pripadech muze byt grafem
funkce polopfimka, useCka nebo mnozina
1zolovanych bodu, které lezi v pfimce. Tak
by tomu bylo v naSem pripad¢, protoze
muzeme koupit jen cele tyCinky - nelze
koupit jen Cast tyCinky.
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Souradna soustava

Dv€ k sob¢ kolmé primky

Osy x, y

Prisecik — pocatek soufadné soustavy
Soufadnice bodu v soufadné soustave
Uspotadana dvojice |x, y]

Grafy funkci

Ruzena Blazkova



Neprima umernost

 V béZném 7Zivot¢ se déti setkavaji s neprimou
umernosti napt. pi1 dé€leni bonbonu. Jestlize je
v saCku napt. 24 bonbonu, tak dvé déti dostanou
pi1 spravedlivém déleni kazdy 12 bonbonu, ale 6
déti dostane pi1 spravedlivem déleni kazdy jen 4
bonbony.

e Kolikrat je vice déti, tolikrat méné bonbonu
dostanou.
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Neprima umernost

» Jestlize chceme prekonat urCitou vzdalenost napf.
60 km, tak pi1 chuzi pésky puydeme asi 15 hodin
(pyydeme-l1 prumérnou rychlosti 4 km za 1
hodinu), pi1 jizd€ na kole urazime tuto vzdalenost
napft. 4 hodiny (pf1 prumérn¢ rychlosti 15 km za 1

hoc
VZC

inu) a pi1 jizdé¢ automobilem ujedeme tuto

alenost za 1 hodinu (nebo 1 méng).

« Kolikrat se zvétsi rychlost, tolikrat se zmensi Cas.
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Neprima umernost

Piiklad. Obsah obdélniku je 36 cm? .Sledujte, jak se méni jeho $itka

v zavislosti na zméné jeho délky (pracujeme pouze s prirozenymi
Cisly).

Délka 1 2 3 4 6 9 12 18 36
(cm

Sitka 36 18 12 9 6 4 3 2 1
(cm)
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Neprima umernost

* Co pozorujeme:

1. Kolikrat se zvé€tsi Cislo v prvnim fadku, tolikrat se zmensi
Cislo ve druhém tadku.

2. Cislo ve druhém tadku ziskame tak, Ze stale stejné éislo
délime Cislem v prvnim fadku.

3. Soucin Cisel v prvnim a druhém radku je stale stejné Cislo.
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Neprima umernost
* Nepiima umeérnost je funkce o rovnici y = E x #0

* Grafem nepfimé Umérnosti je rovnoosa hyperbola.
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Rovnost, rovnice

Rovnost a =5
Binarni relace

Reflexivni, symetricka, tranzitivni (relace
ckvivalence)

Rovnice
Vyrokova forma, hledame obor pravdivosti

Zapis rovnostlt dvou vyrazu, z nichz alespon
jeden obsahuje neznamou
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Rovnice

5+7?7=12
5+ =12
54x=12

Vyuka — nazor

Experiment

Vyuziti vlastnosti operaci
Nikoliv ekvivalentni upravy
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Nerovnost, nerovnice

* Nerovnost a<b

* Relace uspofadani

» Antisymetrickd, transitivni

o Dalsi vlastnosti — reflexivni, antireflexivni,
e Souvisla

e Ostra, neostra nerovnost <, <
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Nerovnice

Vyrokova forma, hledame obor pravdivosti

Z.4pis nerovnosti dvou vyrazu, z nichz
alespon jeden obsahuje neznamou

> )

<10

Experiment — najdi alespon ti1 feSeni dané

nerovnice
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Nerovnice

Najdéte Cisla, pro ktera plati:
8 > > )

U nerovnosti nelze pouzivat zapisy:

3 >2 <1 (je porusena tranzitivita
nerovnosti)
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